

高级快乐VS低级快乐 在克己与放纵间找寻生命的意义

•指导老师 市四中 章正辉

作文真题

阅读下面的文字,按要求完成作文。

低级的快乐放纵就能获得,而高级的快乐需要努力和克制。

这句话引发了你怎样的联想与思考?请自选角度,自拟题目,自选文体,写一篇文章,可以叙写故事,抒发感情,发表见解。

要求:①明确文体,但不得写成诗歌。②不少于600字。③不要出现含个人信息的地名、校名、人名等。

习作展示

文题解释

该作文题是基于“低级的快乐放纵就能获得,而高级的快乐需要努力和克制”这句话命制的材料作文,旨在引导学生思考快乐的不同层次,以及追求快乐过程中**努力、克制与人生价值的关系**。

核心概念:低级快乐是指能让人即时满足的快乐,像玩游戏、刷短视频、吃甜食等,这些行为能迅速刺激感官,带来愉悦,但持续时间短,过后容易让人陷入空虚。高级快乐则是延迟满足的快乐,往往要通过努力和克制才能获得,例如学习知识、坚持运动、进行创作,但完成后能给人带来长期的精神满足,让人获得成长和充实感。

命题意图:题目通过对比两种快乐,引导学生思考人生选择和价值追求。在生活中,人们常面临低级快乐的诱惑,容易沉迷其中;而追求高级快乐,虽然过程艰辛,却能让人收

获更多成长和意义。命题者希望学生思考如何通过努力和克制,去追求更有价值的快乐,实现自我提升和人生价值。

写作要求与方向:在文体上,明确不能写成诗歌,可以选择记叙文或议论文。记叙文要通过讲述自己面对低级快乐的诱惑时,选择克制并努力,最终获得高级快乐的故事,在叙事中体现感悟。议论文则要提出高级快乐更有价值的观点,并用具体事例(如科学家发现青蒿素、运动员训练夺冠等)和名言俗语(如“克己复礼为仁”“先苦后甜”)进行论证,最后得出高级快乐让生命更有意义的结论。

注意事项:写作时**不能绝对化地否定低级快乐**,要认识到低级快乐是正常的,但不能过度沉迷;内容不能空洞,必须用**具体故事、事例**来支撑观点;并且要始终围绕**“努力、克制”与“高级快乐”的关系**展开,避免跑题。

扉页之间岁月长

►市四中九(2)班 朱馆玥

十余年来,究竟有多少书页从指尖翻过,我已然记不得了。只知道,在那微微的翻页声中,我仿佛拥有了穿越时空的能力。我驻足北京地坛,远眺史铁生凝视合欢树的背影,感受他对母亲的思念与对生命的哲思;我置身黄河沿岸,看那“石人一只眼,挑动黄河天下反”的历史风云,触摸岁月深处的动荡与变革;我漫步托尔斯泰笔下的中土世界,观摩人性中贪婪与善良的对决,体悟善恶交锋的惊心动魄。

读《三体》,我领略到横跨四个世纪的思维对峙和人性抉择,在宏大的宇宙观中思索人类的命运;读《罗生门》,我探寻扑朔迷离的多重真相和不同人骨子里的“恶”,对人性的复杂有了更深刻的认知;读《平凡的世界》,我深入了解底层人民的生活和他们为了“走出去”所作的不懈奋斗,被平凡人身上的坚韧与执着打动。读书,让我读到了王朝兴衰的历史轨迹,领略了名山大川的气势恢宏,畅想了科技发达的未来蓝图,品味了酸甜苦辣的百味人生。

当别人抱着手机,对着短视频傻笑时,我愿抱一本

书,在“闭门即是深山,读书随处净土”的意境里,佐以暖黄朦胧的灯光和一盏温热的茶,沉浸在书的世界中。在读书的过程中,我沉淀内心、增长智慧、拓宽视野,这种源自灵魂深处的满足与愉悦,绝非那些短暂的、感官刺激的低级快乐可比。

歌德有言:“一书一世界。”此话诚然。一书一世界,这是读书的最高境界,想必也是人生中高级快乐的所在。

【点评】文章围绕读书展开,将读书视为高级快乐,立意积极且有深度,体现了对精神追求的重视;讲述了从启蒙阶段到涉猎多领域书籍的读书历程,列举了多部经典书籍,展现了读书带来的丰富体验,使文章内容充实;引用诗句和名言,如“吹灭读书灯,一身都是月”“我有一瓢酒,可以慰风尘”等,增添了文化底蕴;对读书场景的描写较为细腻,如“在日光清朗的午后,或是月华如练的夜晚,我总会捧一盏香茗”,营造出富有诗意的氛围。

盛放

►市四中九(2)班 孙凡茜

在沙场上挥洒热血,用战功证明自己的价值,实现保家卫国的壮志。但边疆的现实却无比残酷,军队中的腐败、将领的昏庸,让他的报国之路充满坎坷,多次遭受贬谪。然而,苦难没有将他打倒,反而使他的内心更加坚定。

彼时的诗坛,文风奢靡,空洞无物。陈子昂痛心疾首,决心以笔为剑,打破这一局面。“兰若生春夏,芊蔚何青青”,他用诗句展现生命的蓬勃力量;“彩丽竞繁,而兴寄都绝”,他犀利地批判当下诗风的弊病。在无数个日夜中,他潜心创作,用质朴刚健的诗篇,为诗坛带来了新的生机与活力。在这个过程中,他找到真正属于自己的高级快乐,那是一种对理想的坚持和对文学使命的担当所带来的满足感。

后来,陈子昂冤入狱。在暗无天日的狱中,他望

着窗外盛开的花朵,心中感慨万千。世人不理解他,笑他放弃安逸自讨苦吃,但他从未后悔。因为他深知,自己在追寻高级快乐的道路上,收获的是灵魂的成长和精神的富足,这远比放纵享乐更有意义。

花朵在阳光的照耀下肆意绽放,陈子昂的生命亦如这花朵,虽历经风雨,却越发绚烂。低级快乐如同过眼云烟,而高级快乐需要我们在努力拼搏、坚守信念中去探寻。

【点评】文章紧扣“低级快乐与高级快乐”的主题,通过讲述陈子昂的故事,展现他对高级快乐(精神追求与自我价值实现)的追寻,立意有深度。选取陈子昂这一历史人物,从其生平经历入手,以独特视角诠释主题,区别于常见素材,有新鲜感。语言优美、顺畅。

纵欢易逝,奋取长乐

►市四中九(3)班 叶子晗

努力和克制,方能给人们带来高级的快乐。在中国悠久的历史中,从不缺乏努力奋斗、克制自我欲望的人。战国时期,越王勾践被囚于吴国,他隐忍多年,卧薪尝胆,最终成就“苦心人,天不负,卧薪尝胆,三千越甲可吞吴”的佳话;钱学森在得知新中国成立后,一心想要返回祖国,却遭到美国软禁,他努力抗争,冲破重重阻碍,才有了归国的喜悦;袁隆平在烈日下穿行于田地中,为了“禾下乘凉梦”不懈努力,他培育的杂交水稻实现粮食大幅增产,人们解决粮食问题后的喜悦,让他的努力有了非凡的意义。一代代人放弃自我享受,克制自身私欲,为人民努力付出,这便是高级快乐内涵的体现。正是因为有了这些人,快乐才更具意义。

我们应该在生活中自律自强,奋取长乐。短跑运动员苏炳添便是极为自律的人,他不抽烟、不喝酒,不吃任何不利于肌肉生长的食品,这样的习惯保持了十多年。长期严格的训练、作息积累的实力,让他成为

“亚洲飞人”,载入史册。由此观之,自律能让人获得高级的快乐。我们应该向他学习,在生活中做到自律。

低级的快乐短暂易逝,高级的快乐为生活添彩。正如村上春树所说:“当自律变成一种本能的习惯,你就会享受到它的快乐。”我们应自律自强,探寻高级的快乐,让生命在追求高级快乐的过程中绽放光彩。

【点评】开篇点明“低级的快乐放纵就能获得,高级的快乐需要努力和克制”这一核心观点。全文围绕此展开论述,主题鲜明,引导读者思考快乐与自我约束、努力之间的关系。采用总分结构,先提出论点,接着分别从放纵获得低级快乐、努力克制获得高级快乐以及倡导自律自强获取高级快乐三个方面进行论述,层次分明,逻辑连贯。运用了多个古今中外的事例,如越王勾践、钱学森、袁隆平、苏炳添等,从不同角度论证观点,使文章内容充实,增强了说服力。



“低级的快乐放纵就能获得,而高级的快乐需要努力和克制。”人们总是渴望沉浸在快乐之中,却也时常在欲望的旋涡中徘徊。一部分人放纵自我,收获了低级的快乐,可在放纵之后却只觉索然无味;另一部分人选择努力与克制,从而获得了高级的快乐,也让生活变得丰富多彩。所以,我们应当约束自己,控制欲望,去追求充实美好的生活。

放纵自己,收获的往往只是短暂的快乐。在互联网高度发达的时代,社会娱乐与网络紧密相连,许多人随之陷入了放纵的生活难以自拔。青少年群体中,不少人沉迷于用手机打游戏、搜作业答案,满足于眼下轻松愉快却毫无营养的生活;还有部分人暴饮暴食,虽解了一时嘴馋,却给身体带来了巨大的负担。在享受这样的低级快乐之后,人们往往会感到乏味,因为这并非真正发自内心的愉悦,仅仅是物质上短暂的满足。由此可见,低级的快乐虽然放纵就能获得,但并不能给人们的生活增添光彩。